Kodtovani na strojnickych vykresech

Kétovani patfi k nejzodpovédnéjsi praci pri kresleni vykresll. VyZaduje znalosti technologie vyroby. Spravné
a Ucelné kotovani usnadnuje cteni vykrest, vyrobu a montaz.

- Pfivyrobé se zZddny rozmér nesmi z vykresu odmérovat ani pocitat.

Kazdy prvek ma byt na vykrese kétovan pouze jednou.

- Koty se umistuji v tom pohledu nebo fezu, v némsz je jasny jejich vztah ke kétovanému prvku.

Koty téhoz prvku se umistuji pokud mozno do jednoho obrazu.

Zakladni pojmy a pravidla kdtovani

Kéta — Ciselny udaj uréujici poZzadovanou velikost rozmér( nebo polohu predmétu. Na vykresech se kéty zapisuji
v milimetrech bez ozna¢eni ,,mm*“. [mm] Uhly kétujeme ve stupnich, minutdch a vtefinach, napf. 10°15°45"
nebo 0°25°11"".
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Kétovaci ¢ara — kresli se rovnobéziné s kdtovanym predmétem nebo jako kruhovy oblouk se stfedem ve vrcholu

Uhlu. Ohranici se Sipkami nebo Useckami. Hranicni znacky:
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Obr. 5.1. Prvky pro kdtovini
a) piehled: ¢ — kdta, b — kétovaci
u . 4
o dara, « pomocnid &ira,
—‘ d — odkazovi tdra, ¢ — hranitici
Sipka. b) tvary hraniCicich Sipek:

otevieng, uzaviendé nebo vyplnéné,

.y
% JJ( . ¢) umisténi hranidicich Sipek:
at = u — uvnitf pomocnych nebo

Ll 4 obrysovych éar, v — vné pomocnych
P — - nebo obrysovych Gar

Kotovaci ¢ary se nemaji vzajemné protinat, nesmi splynout s jinou ¢arou (hranou, osou, pomocnou a
odkazovou carou).
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Vynaseci (pomocné)cary — kresli se kolmo na kétovany prvek nebo sméruji od vrcholu thlu. Pokud by byla

nakreslena kéta nejasna, nakresli se vynaseci ¢ary sikmo.

Vynaseci ¢ary se prodluzuji za kdtovaci ¢aru 1 az 2 mm. Je dovoleno pouzivat

osy nebo prodlouzené osy jako vynaseci ¢ary.

Priklady kétovani
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Obr. 3.2, Zapisovini rozméri
a) pfi fetézcovem fazeni kt, b) pii rozlofenl fetdzce na dilél kéty, o) stiidavy zdpis kdét nad a pod
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Obr. 5.3. Priklady

a) chybného ziotoZnéni kdtovaci
Ciry s obrysovou éarou {(a),

s pomocnon éarou jing kdty (b
& osou (c), chybné navizini na
obrysovou &dru (d), b) dovoleného
navizini pomocné &ry na &dru
katovaci pfi zjednodufeném
kdatovini



Zapisovani kot

- Koty se zapisuji pismem pro technické vykresy dostate¢né velikosti (3,5mm), aby byla zajiSténa

Citelnost. ——/’“ é///
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- Koéty nesmi protinat ani rozdélovat Zadna ¢ara. )
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- Neni-li dostatek mista — napiSeme kétu pod ¢aru nebo na vynaseci caru.
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- Koéta, kterd neodpovida nakreslené velikosti se podtrhne tuseckou.

- Vobrazech preruseni se kdty nepodtrhdvaji a kdtovaci ¢ary se neprerusuiji.
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Umistovani kot - tak aby mohly byt ¢teny odspodu nebo z pravé strany vykresu.

Soustavy kot - pti kétovani dvou nebo nékolika délkovych rozméra téhoz sméru a pfi kétovani uhll

majicich spole¢ny vrchol.



Retézcové kétovani — Ize poufit pouze tehdy, jestlize soucet meznich tchylek jednotlivych rozméri nemize

ovlivnit funkci nebo vyménitelnost vyrobku.
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Vétsi pocet stejnych rozmeér( Ize kétovat soucinem.
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Kétovani od spolecné zakladny — ma-li poloha kotovanych prvk( funkéni nebo technologicky vztah k jednomu
prvku.
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Zjednodusené kétovani od zakladny
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Smisené kétovani — kombinace
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